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gaard (S), Marlene Harpsøe (DF), Pernille Vigsø 
Bagge (SF) og Johanne Schmidt-Nielsen (EL) 
som medlemmer af Udvalget vedrørende Inter- 
nationalt Ligestillingsarbejde for den resterende 
del af funktionsperioden i stedet for Kirsten 
Brosbøl (S), Louise Frevert (CD), Anne Grete 
Holmsgaard (SF) og Pernille Rosenkrantz-Theil 
(EL). 

De pågældende er herefter valgt. 

Venstres folketingsgruppe har meddelt mig, at 
den har udpeget medlemmer af Folketinget In- 
ger B. Støjberg (V) og Hans Christian Schmidt 
(V) som medlemmer af Danmarks National- 
banks Repræsentantskab for den resterende del 
af indeværende funktionsperiode i stedet for 
Svend Erik Hovmand (V), der er udtrådt af Fol- 
ketinget, og Troels Lund Poulsen (V), der er ble- 
vet minister. 

De pågældende er herefter valgt. 

Medlemmer af Folketinget Marlene Harpsøe 
(DF) m.fl. har meddelt mig, at de ønsker skrift- 
ligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om videoover- 
vågning i taxaer. 
(Beslutningsforslag nr. B 34). 

Medlemmer at Folketinget Ida Auken (SF), Tor- 
ben Hansen (S) og Johs. Poulsen (RV) har med- 
delt mig, at de ønsker at stille følgende fore- 
spørgsel til klima- og energiministeren: 

»Hvilke konkrete initiativer agter regeringen at 
iværksætte på baggrund af regeringens »udkast 
til strategi for tilpasning til klimaændringer i 
Danmark«, og hvilke videre overvejelser har re- 
geringen gjort sig, bl.a. på baggrund af de ind- 
komne høringssvar?« 
(Forespørgsel nr. F 11). 

Medlemmer at Folketinget Henrik Dam Kristen- 
sen (S), Astrid Krag (SF), Morten Østergaard 
(RV), Jørgen Poulsen (NY) og Johanne Schmidt- 
Nielsen (EL) har meddelt mig, at de ønsker at 
stille følgende forespørgsel som hasteforespørg- 
sel til integrationsministeren: 

»Hvad agter regeringen at gøre for hurtigst mu- 
ligt at finde en løsning for de afviste asylansøge- 
re, som et bredt politisk flertal skal stå bag?« 
(Forespørgsel nr. F 12). 

Det første punkt på dagsordenen er: 
1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F10: 
Forespørgsel til transportministeren [om jern- 
banedriften i Danmark]. 
Af Pia Olsen Dyhr (SF) m.fl. 
(Anmeldelse 15.01.2008). 

Kl. 10:03 
Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
som givet. 

Det er givet. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
2) 1. behandling af lovforslag nr. L 51: 
Forslag til lov om ændring af lov om registre- 
ring af ledningsejere. (Ændring af gebyrstruk- 
tur og forkortelse af frist for fremsendelse af 
ledningsoplysninger). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsættelse 09.01.2008). 

Kl. 10:03 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet, og første ordfører er hr. 
Hans Christian Thoning. 

Kl. 10:04 
(Ordfører) 
Hans Christian Thoning (V): 
Det internetbaserede ledningsejeregister, i dag- 
lig tale kaldet LER, har i høj grad opfyldt sine 
formål, nemlig at nedbringe antallet af skader 
på nedgravede ledninger som følge af gravear- 
bejde og at lette den administrative byrde for er- 
hvervslivet. 

Graveskader på grund af manglende kend- 
skab til ledningernes placering er siden LER's 
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etablering reduceret med cirka 75 pet. Lednings- 
ejere og graveaktører har som følge deraf opnået 
en besparelse på over 40 mio. kr. på direkte om- 
kostninger ved graveskader. 

Der er ingen tvivl om, at LER er en succes. 
Men trods LER's succes har erfaringen også vist, 
at der er behov for enkelte ændringer af loven. 

Lov om ændring af lov om registrering af led- 
ningsejere, som behandles i dag, indebærer fire 
ændringer, der skal medvirke til at gøre LER 
yderligere effektivt og fleksibelt. 

Med lovforslaget ændres fristen for lednings- 
ejerne til at udlevere ledningsoplysninger. Erfa- 
ringen blandt graveaktører viser, at den nuvæ- 
rende 14-dags-frist reelt er for lang tid, da den 
kan medføre unødige forsinkelser af gravearbej- 
det. Af hensyn til den praktiske planlægning og 
udførelse af gravearbejdet foreslår regeringen 
derfor, at fristen nedsættes til 5 dage. 

Med lovforslaget præciseres det ligeledes, at 
de nødvendige ledningsej eroplysninger skal 
være indhentet, inden gravearbejdet påbegyn- 
des, således at gravearbejdet kan tilrettelægges 
under hensyntagen til de indhentede oplysnin- 
ger. 

I den nugældende lov er det maksimale årlige 
brugergebyr fastsat ved lov. Dette ønsker rege- 
ringen at ændre, således at gebyrstrukturen 
fremover fastsættes i LER-bekendtgørelsen. Der- 
med kan brugergebyret løbende reguleres og til- 
passes virksomhedernes aktuelle forbrug. Rege- 
ringen foreslår tillige at ændre gebyrstrukturen, 
således at brugerne fremover betaler en fast en- 
hedspris. Og endelig så foreslår regeringen, at 
der indsættes en henvisning til opkrævnings- og 
inddrivelsesloven for dermed at sikre restance- 
inddrivelsesmyndighederne effektive inddrivel- 
sesværktøjer. 

Venstre kan støtte de fremsatte ændringer i 
lovforslaget. 

Kl. 10:06 
Formanden: 
Tak til ordføreren. Næste ordfører er hr. Ole 
Vagn Christensen. 

Kl. 10:06 
(Ordfører) 
Ole Vagn Christensen (S): 
Det kan jo lyde lidt underligt, at man kommer 
og foreslår nogle ændringer, som betyder, at 
man vil fordoble gebyrloftet, når man faktisk er i 
den situation, hvor man beskriver det internet- 
baserede ledningsejerregister som en fantastisk 
succes. Jeg vil gerne tilslutte mig, at det er en 
fantastisk succes. Men jeg vil også gerne sige, at 

når man skriver, at det er hundrede procent bru- 
gerfinansieret, så er et af de spørgsmål, der er 
blevet rejst i det materiale, vi har modtaget i 
form af høringssvarene, en let forundring over 
det med fordobling af gebyrloftet. Men det er 
selvfølgelig noget, som vi kan dyrke i udvalget, 
for der må jo være gode argumenter derfor. 

En anden af de ting, der ligger, er, at man ta- 
ler om, at man vil nedsætte antallet af dage for 
frist for udlevering af ledningsoplysninger, så 
man kan undgå unødige forsinkelser i gravear- 
bejdet. Det lyder jo meget fornuftigt, men også 
her fremgår det af høringssvarene, at man lige- 
som har lagt op til, at man skulle have haft en 
dialog med branchen om, hvad der skulle ske på 
dette område. Men alligevel kan vi i høringssva- 
rene læse, at der sådan set er nogle, der mener, 
at man er gået for langt, og at andre mener, at 
man ikke er gået langt nok. Det er lidt svært at 
se den dialog, der skulle have været til stede på 
området. 

Endnu en ting, man taler om, er, at de her gra- 
veaktører ikke må gå i gang, før de har fået op- 
lysninger fra ledningsejere. Det er meget fornuf- 
tigt, så man er sikker på, at dialogen er i orden. 

Det sidste område, man kommer ind på, er 
restanceinddrivelsen. Er der store problemer 
her, siden man er nødt til ligesom at sige, at det 
indsætter vi nu i loven, altså det om opkrævning 
og inddrivelse, eller er det noget mere teknisk, 
vi er inde på på det her område? 

Med de bemærkninger, jeg har givet forslaget 
til den videre udvalgsbehandling, går vi positivt 
ind i sagen, og vi tror da også, at vi kan nå frem 
til, at vi igen kan blive enige om de ændringer, 
der skal være i det internetbaserede ledningsre- 
gister. 

Kl. 10:09 
Formanden: 
Tak til hr. Ole Vagn Christensen. Så er det fru Pia 
Adelsteen som ordfører. 

Kl. 10:10 
(Ordfører) 
Pia Adelsteen (DF): 
Dansk Folkeparti stod bag indførelsen af det in- 
ternetbaserede ledningsregister, i daglig tale kal- 
det LER. Registeret har været en succes, siden 
det trådte i kraft i 2004, hvilket kan ses på, at an- 
tallet af graveskader er faldet med 75 pet. 

Dansk Folkeparti ønsker, at der konsekvent 
sættes fokus på virkningerne af de mange regi- 
stre, som virksomhederne skal indberette oplys- 
ninger til. Særlig vigtigt er det, at systemernes 
rimelighed vurderes. Vi finder det derfor også 
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positivt, at gebyrstrukturen i LER ud fra erfarin- 
gerne nu ændres. Det er således særdeles posi- 
tivt, at prisen pr. kvadratmeter nu bliver ens, 
ved at det eksisterende loft for betaling forsvin- 
der. 

Forslaget ændrer også tidsfristen for fremsen- 
delse af oplysninger fra 14 til 5 dage. Også dette 
tiltag er særdeles positivt, et tiltag, der vil for- 
bedre effektiviteten, og som er et klart ønske fra 
branchen. 

Dansk Folkeparti er derfor positiv over for 
forslaget. 

Kl. 10:11 
Formanden: 
Tak til fru Pia Adelsteen, og så er det hr. Torben 
Lund som ordfører. 

Kl. 10:11 
(Ordfører) 
Torben Lund (SF): 
SF går jo normalt ikke ind for undergravende 
virksomhed, men vi vil gøre en undtagelse i den 
her sag, som jo går ud på at forhindre eller i 
hvert fald besværliggøre skader på ledningsar- 
bejde. Når man nu graver rundt i jorden, sker 
det jo ofte, at man kommer til at grave ned i led- 
ninger, som andre har lagt, og som man ikke 
vidste var der. Og det har jo mange gange givet 
besværligheder og nogle problemer. 

Vi ser de her ændringer af loven som ganske 
fornuftige. Det er fornuftigt, at anmeldelsesplig- 
ten sættes ned fra 14 til 5 dage, at loftet for geby- 
rer er blevet sat til 60.000 kr., og at man faktisk 
får informationerne, inden man begynder at gra- 
ve. Vi synes, at det alt sammen lyder fornuftigt, 
og vi kan støtte det. 

Ledningsejerregistret er en succes, og nu har 
man ingen undskyldninger fremover, når man 
laver ulykker -  så er der næsten kun dumhed til- 
bage. Tak. 

Kl. 10:12 
Formanden: 
Tak til hr. Torben Lund, og så er det hr. Mike Le- 
garth som ordfører. 

Kl. 10:12 
(Ordfører) 
Mike Legarth (KF): 
Det Konservative Folkeparti støtter forslaget. 
Ledningsejernes register blev vedtaget ved lov i 
2004. Nu har vi altså et internetbaserede register 
til fordel for graveaktører og ledningsejere, og 
det har jo medført en automatisering og har let- 
tet de administrative byrder for erhvervslivet. 
Tidligere skulle man også igennem en undersø- 
gelse af, hvem der ejede ledninger i det respekti- 

ve område -  nemlig de offentlige veje og fælles 
privatveje -  nu sker det via en digitalisering på 
internettet. Der er ingen tvivl om, at erhvervsli- 
vet jubler over det her. Det er en administrativ 
lettelse, og den er provenuneutral for staten, det 
vil sige, at staten ikke tjener penge på det her; 
den er hundrede procent brugerfinansieret. 

Der indføres nu et loft med ændring af gebyr- 
strukturen fra 30.000 til 60.000 kr. om året, og det 
vil sige, at når de aktører, der graver meget, har 
betalt 60.000 kr. i forespørgsler, er det gratis re- 
sten af året. Man er altså blevet enige om den 
forhøjelse efter en positiv dialog mellem parter- 
ne. 

Som vi har hørt tidligere fra andre ordførere, 
kommer gebyrstrukturen nu i bekendtgørelsen 
og kan justeres løbende, uden at vi behøver at 
behandle den her. 

Det er positivt, at 730 graveaktører nu får 
nedsættelse i betalingen, mens kun 100 vil ople- 
ve en stigning. 

Et andet element er, at fristen for levering fra 
ledningsejerne til registeret, når der kommer en 
forespørgsel, nedsættes fra 14 til 5 dage. Det er 
aktuelt, for graveaktørerne har tit travlt med at 
komme i jorden. De 5 hverdage er rimelige og 
også aftalt med parterne -  selvfølgelig er der 
nogle, der vil have ændret lidt på det, men i sto- 
re træk er der enighed om det. Man skal også 
tænke på, det har lidt med forsyningssikkerhed 
at gøre. Det er nogle gange meget nødvendigt, at 
vi får udført det her gravearbejde. 

Loven træder i kraft den 1. marts 2008. En 
brugerkontrol har vist, at 92 pet. er tilfredse, og 
vi har hørt fra andre, at graveskaderne er nedsat 
med 75 pet., og der er en besparelse på 40 mio. 
kr. 

Til sidst kommer der så en henvisning med 
hensyn til betalingen, altså opkrævnings- og 
inddrivelsesdelen, og det er nødvendigt, hvis 
der en dag skulle blive udstedt en bøde. Der kan 
jo udstedes en bøde til ledningsejeren, hvis den- 
ne ikke leverer inden for fristen. Man kan ikke 
inddrive pengene efter det nuværende regulativ, 
så nu kommer der en passende henvisning, såle- 
des at det er muligt at inddrive en bøde, hvis der 
bliver udstedt en. Det er aldrig sket, men man 
kan jo aldrig vide. 

Det Konservative Folkeparti bakker fuldt op 
om forslaget. 

Kl. 10:15 
Formanden: 
Tak til hr. Mike Legarth. Så er det hr. Morten 
Helveg Petersen. 
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Kl. 10:15 
(Ordfører) 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Jeg skal sige i al korthed, at Det Radikale Venstre 
kan støtte forslaget. Der synes at være en stribe 
gode argumenter og et godt indhold i forslaget, 
som skitseret af tidligere ordførere, så i al kort- 
hed: Vi kan støtte forslaget, og vi ser frem til ud- 
valgsbehandlingen, hvis der skulle være tekni- 
ske spørgsmål, der skal afklares. Men som det 
ligger her, virker det som et rigtig fornuftigt for- 
slag, så vi kan støtte det. 

Kl. 10:16 
Formanden: 
Tak til ordføreren, og så er det hr. Per Clausen 
som ordfører. 

Kl. 10:16 
(Ordfører) 
Per Clausen (EL): 
Jeg skal ganske kort sige, at sådan som vi har 
læst forslaget her i Enhedslisten, er der tale om, 
at man kommer med nogle forslag til nogle for- 
bedringer af en lov, som faktisk er meget fornuf- 
tig, og som Enhedslisten også stemte for, og det 
medvirker vi gerne til. Det er naturligvis klart, at 
hvis det skulle vise sig i udvalgsarbejdet, at vi 
har overset noget, vil vi selvfølgelig forbeholde 
os ret til at genvurdere vores synspunkter, men 
vi mener nu, at vi har forstået det helt rigtigt, og 
vi kan støtte lovforslaget. 

Kl. 10:17 
Formanden: 
Tak til hr. Per Clausen, og så er det økonomi- og 
erhvervsministeren. 

Kl. 10:17 
Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen): 
Jeg røber nok ikke meget, hvis jeg siger, at det 
ikke er det største forslag, der kommer fra øko- 
nomi- og erhvervsministeren i denne samling. 
Men det er et rigtig godt forslag, 

Det er jo sådan, at lovforslaget om Lednings- 
ejeregistret blev vedtaget enstemmigt af Folke- 
tinget og trådte i kraft i 2004, og som en række 
ordførere har gjort opmærksom på, har det væ- 
ret en kæmpesucces. Man får ikke længere gra- 
vet så mange kabler og ledninger over, som man 
gjorde tidligere, og det er der masser af bespa- 
relser i. 

Hr. Ole Vagn Christensen er lidt bekymret 
med hensyn til gebyrstrukturen. Til det er der 
blot at sige, at det jo er normalt, at vi evaluerer et 
lovforslag, som har været en kæmpesucces. Nu 
skal der rettes lidt i loven, og det er jo, fordi man 

nu kommer til at betale, alt efter hvor meget 
man bruger registeret. Der er jo mange af de helt 
store graveaktører, der ret tidligt nåede 30.000- 
kr.s-grænsen, og det er bl.a. derfor, det nu mere 
bliver sådan, at de store kommer til at betale lidt 
mindre og de mindre lidt mere. Det tror jeg også 
hr. Ole Vagn Christensen nok kan leve med, når 
vi kommer så langt. 

Men jeg vil gerne sige tak til partierne i Folke- 
tinget for den velvillige behandling af lovforsla- 
get. 

Kl. 10:18 
Formanden: 
Vi siger tak til økonomi- og erhvervsministeren. 

Der er ikke flere, der har bedt om ordet, og 
derfor er forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Erhvervs- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg dette som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
3) 1. behandling af beslutningsforslag nr. B 28: 
Forslag til folketingsbeslutning om frihed til 
eksamensformer, herunder gruppeprøver, i ud- 
dannelsessystemet samt udvikling af eksa- 
mensformer. 
Af Christine Antorini (S), Pernille Vigsø Bagge 
(SF), Marianne Jelved (RV), Malou Aamund 
(NY) og Per Clausen (EL) m.fl. 
(Fremsættelse 14.12.2007). 

Kl. 10:18 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet, og det er undervis- 
ningsministeren. 

Kl. 10:19 
Undervisningsministeren (Bertel Haarder): 
Regeringen lægger vægt på, at eksamination og 
besvarelse af opgaver skal foregå individuelt, så 
det tydeligt fremgår, hvad den enkelte kan, og 
derfor vil vi ikke tilbage til ordningen fra før 
2005. Men jeg vil godt slå fast med syvtommer- 
søm, at vi ikke ønsker at gribe ind over for eller 
begrænse gruppearbejde på nogen som helst 
måde. Tværtimod vil vi gerne give gode mulig- 


